

மீட்டர் வைப்பவர்களுக்கு
தேவையான
பட்டுப் புடைவைகள்
மற்றும்
சிறுவர்களுக்கான
தேரிலுக்கு
சோபனா
ஆடை அகம்
16, பெரிய கடை,
யாழ்ப்பாணம்.

பக்கங்கள் நான்கு

Registered as a Newspaper



உதயன்

விலை
ரூபா
5-00

இன்றைய அறிமுகம்
நாளைய நாகரீகம்!!
ஆதிக்க ஆடைகளில்
சோபிக்க சோபனா
சோபனா
ஆடை அகம்
16, பெரிய கடை,
யாழ்ப்பாணம்.

சுடர்: 9 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025 ஜப்பசி 24 வியாழக்கிழமை (10-11-1994) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 350

ஜனாதிபதித் தேர்தல்

சந்திரிகா முன்னணி!

அவரின் வெற்றி உறுதி!!

கொழும்பு, நவம்பர் 10

நேற்று நடைபெற்ற ஜனாதிபதித் தேர்தலின் வாக்குகளை எண்ணும் பணி நேற்று மாலை ஆரம்பமானது முதல் எண்ணப்பட்ட வாக்குகளில் பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி வேட்பாளரும் பிரதமருமான சந்திரிகா பண்டாரநாயக்கா குமாரதுங்க முன்னணியில் திகழ்ந்தார்.

தபால்மூல வாக்களிப்பு முடிவுகள் முதலில் வெளியாகின. நேற்று நள்ளிரவுக்குச் சற்று முன்னர் 11.15 மணியளவில்

திருகோணமலை மாவட்டத் துக்குரிய தபால்மூல வாக்களிப்பு முடிவுகள் வெளியாகின. அது முதல் தொடர்ந்து வெளியான தேர்தல் முடிவு

களில் சந்திரிகா குமாரதுங்கா முன்னணியில் திகழ்ந்தார். ஐ.தே.க. வேட்பாளரான சிறிமா திலாநாயக்கா தவிர

ஏனைய வேட்பாளர்கள்— டாக்டர் ஹரிச்சந்திர விஜேதுங்க (சிங்கள மகாசம்மத பூமி புத்ர கட்சி), திறால் கலப்பதி (ஸ்ரீலங்கா முற்போக்கு முன்னணி), ஹட்சன் சமரசிங்க (சுயேச்சை), ஏ. ஜே. ரணசிங்க (சுயேச்சை) ஆகியோர் வாக்குகளில் மிகவும் பின்தங்கிய நிலையில் இறங்கினர்.



ஐ.தே.க. வேட்பாளர் சிறிமா

சுமுகமான தேர்தல்

கொழும்பு, நவ. 10 ஜனாதிபதித் தேர்தலை ஒட்டி தெற்கில் நிலவிய அரசியல் பதற்றத்தை காரணமாக அங்கு வன்செயல்கள் வெடிக்கலாம் என எதிர் பார்ச்சுப்பட்ட போதிலும்— ஐ.பெரிய அளவிலான அச்சம் பாவிதங்கள் எதுவுமில்லாது ஜனாதிபதித் தேர்தல் வாக்களிப்பு நேற்று அமைதியாக நடந்ததாக செய்தி ஏஜென்ஸிகள் தெரிவித்தன. வாக்களிப்பு அடுத்து நேற்றிரவு ஊரடங்குச் சட்டம்

அமுலுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டதால் வாக்களிப்பின் பின்னர் வன்செயல்கள் வெடிக்கும் வாய்ப்பு நேற்றிரவு குறைவாக இருந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. தேர்தலை ஒட்டி நாடு முழுவதிலும் பாதுகாப்புத் தீவிரப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் மேலும் ஒரு வார காலத்துக்கு நீடிக்கும் என்று பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. தேவை ஏற்படின் அழைக்க

க்கூடிய நிலையில் இராணுவமும் ஏனைய படைகளும் நேற்று தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டிருந்தனர். நேற்று மாத்திரம் மாவட்டத்தில் குருத்துவத்தை என்னும் இடத்தில் தேர்தல் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த ஐ.தே.க. ஆதரவாளர் ஒருவர் கத்தியால் குத்தப்பட்டார். கண்டியிலும் சில வன்முறைச் சம்பவங்கள் இடம்பெற்றன. எனினும் பொலீஸார் தலையிட்டு நிலைமை (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஐ.தே.கவினரின்பாதுகாப்பு: பிரதமருடன் ரணில் பேச்சு

ஜனாதிபதி தேர்தல் முடிந்த பின்னர் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியினருக்கு பாதுகாப்பு வழங்குவது குறித்து எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க பிரதமர் சந்திரிகா குமாரதுங்காவைச் சந்தித்துப் பேசினார். நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற அச்சந்திப்பின்போது அரசு தரப்பில் பிரதமரின் செயலாளர் குமாரி பஸப் பட்டபெண்டி, பாதுகாப்புப் பிரதி அமைச்சர் கேனல் அனுருத் தரவத்த, பாது

காப்பு அமைச்சர் செயலாளர் ஜேனரல் வனசிங்கா, முன்னாள் பொலீஸ் மா அதிபர் சிவில் ஹெரத் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். ரணிலுடன் ஐ.தே.க. பொதுச் செயலாளர் காமலி அத்துக்கோறண மற்றும் பாலித் பெல் போல ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். தேர்தலின் பின்னர் நாட்டில் அமைதியும் பாதுகாப்பும் நிலவ செயலவேண்டிய அவசியம் குறித்து இச்சந்திப்பின் போது வலியுறுத்தப்பட்டது.



சந்திரிகா குமாரதுங்கா

அமைதி பேணுமாறு பிரதமர் வேண்டுகல்!

கொழும்பு, நவ. 10 பொதுத் தேர்தல் முடிவுகளை ஏற்றுக் கொண்டு போல ஜனாதிபதி தேர்தல் முடிவுகளையும் அமைதியான முறையில் ஏற்றுக் கொள்ளுமாறு பிரதமர் சந்திரிகா குமாரதுங்கா பொது மக்களைக் கேட்டுள்ளார். வாகடொ— தொலைக்காட்சி ஆகியவை மூலம் நாட்டு மக்களுக்கு விடுத்த செய்தியிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு கோரியுள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:— அச்ச நிலை நீக்கப்பட்டு மீண்டும் அமைதியை ஏற்படுத்த புதிய பாதையில் நாடு இட்டுச் செல்லப்படும் என்ற

உறுதிமொழியை வழங்கித் தற்போதைய அரசு பதவிக்கு வந்தது. இந்த அரசு பதவிக்கு வந்த பின்னர் அச்ச நிலைமையை ஒழித்து, தேர்தலுக்கு பின்னர் இடம்பெறக்கூடிய வன்முறைகளில் இருந்து அப்பாவி மக்களை பாதுகாத்துக் கொள்ள நடவடிக்கைகளை எடுத்திருந்தது. அச்சம் நீங்கி சமாதானமும், மனித பண்பாடும் மேலோங்கும் சமுதாயம் ஒன்றை கட்டி எழுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்காக எமது அரசு எடுத்த நடவடிக்கைகளை (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ரணிலும் கோரிக்கை

தேர்தலின் பின்னர் அமைதி பேணும் படி எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவும், தொலைக்காட்சியில் தேர்தலின் மக்களிடம் கோரிக்கை விடுத்தார். ரணில் விக்கிரமசிங்கா கொழும்பு கருவாக்காட்டில்

உள்ள வாக்களிப்பு நிலையத்தில் நேற்று வாக்களித்தார். ஐ.தே.க. வேட்பாளர் சிறிமா திலாநாயக்கா ஜனாதிபதித் தேர்தலில் வெற்றியீட்டுவார் எனத் தாம் நம்புவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். (உ-எ-6)

வெற்றிலைக்கேணித் தாக்குதலில் அதிகாரி உட்பட 4 படையினர் பலி!

வெற்றிலைக்கேணி இராணுவ முகாம் மீது நேற்று அதிகாலை விதேவைப் புலிகள் இயக்கப் போராளிகள் நடத்திய பிரங்கித் தாக்குதலில் நான்கு இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர். இவர்களில் ஒருவர் இராணுவ அதிகாரியாவார். கொழும்பு பாதுகாப்பு வட்டாரங்களை மேற்கோள்காட்டி செய்தி வழங்கின புலிகள் இயக்கம், தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதை அமை கட்டிக்காட்டின. மணிலா, நவ. 10

கிழமை காலை 9 மணிக்கு நீக்கப்படும் என்றும்— இன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு மீண்டும் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலுக்கு கொண்டு வரப்பட்டு நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு நீக்கப்படும் என்றும்— அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவசியம் ஏற்படுமாயின் பாதுகாப்புப் படைகளும் மேலும் அடல் கொடுக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-3)

கள்ள வாக்கு: 15 பேர் கைது

கொழும்பு, நவ. 10 நேற்று இடம்பெற்ற ஜனாதிபதித் தேர்தலில் 65 வீத நாள்கள் என்ற சந்தேகத்தில் 15 பேர்வரை கைது செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-6)

முச்சந்தி முரளி



அப்ப... ஆனையின்ரை ஆட்சி அடியோடு போச்சு என்று சொல்லுங்கோ...!

65 வீத வாக்களிப்பு

கொழும்பு, நவ. 10 நேற்று இடம்பெற்ற ஜனாதிபதித் தேர்தலில் 65 வீத நாள்கள் என்ற சந்தேகத்தில் 15 பேர்வரை கைது செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-6)

தென் மாவட்டங்களில் பாதுகாப்புத் தீவிரம்!

தேர்தல் வன்செயல்கள் இடம்பெறலாம் என எதிர் பார்ச்சுப்பட்ட மாத்திரம், அம்பாந்தோட்டை மாவட்டங்களில் மேலதிகமாக சமார் 2 ஆயிரம் பொலீஸார் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருப்பதாக தென்

மாகாண பிரதிப் பொலீஸ் மா அதிபர் ஐயந்த விக்கிரம ரத்தினா தெரிவித்தார். நேற்று முன்தினம் முதல் இவ்விரு மாவட்டங்களிலும் பாதுகாப்புத் தீவிரப்படுத்தப்பட்டிருப்பதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-6)

ஊரடங்கு அமுலில்! ஊர்வலங்களுக்கு தடை!

நேற்று இரவு 11 மணியிலிருந்து நாடு முழுவதும் நடைமுறைக்கு கொண்டு வரப்பட்ட ஊரடங்குச் சட்டம் இன்று காலை 9 மணிக்கு நீக்கப்படும் என்றும்— இன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு மீண்டும் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலுக்கு கொண்டு வரப்பட்டு நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு நீக்கப்படும் என்றும்— அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவசியம் ஏற்படுமாயின் பாதுகாப்புப் படைகளும் மேலும் அடல் கொடுக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-3)

படும் என்றும் பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவித்திருந்தது. ஊரடங்குச் சட்டத்தை கண்டிப்பாக அமுல் செய்யுமாறு பொலீஸாருக்கும், பாதுகாப்பு படையினருக்கும் விசேட பணிப்புரைகள் விடுக்கப்பட்டுள்ளன. ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலில் இல்லாத நேரங்களிலும் ஊர்வலங்கள் நடத்துவதற்கு அனுமதிக்கப்பட மாட்டாது. இந்த நடைமுறை மறு அறிவித்தல் வரை அமுல்படுத்தப்படும் என பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவித்திருக்கிறது. (உ-3)

தபால் மூல வாக்களிப்பு மட்டியலில் மோசடி!

பலர் கைது செய்யப்படலாம்

கொழும்பு, நவ. 10 அரசு ஊழியர்வரலாதுவர்க ளின் பெயர்கள் தபால் மூலம் வாக்களிப்போர்பட்டியலில் சேர்க்கப்பட்டிருந்ததாகக் கூறப்படும் சம்பவம் தொடர்பாக கருத்துரைப்பகுதியில் பலர் கைது செய்யப்படலாம் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஹொரணை கல்வித் துறைகளத்தில் பணிபுரியாத சிலரின் பெயர்கள்

கருத்துரை மாவட்ட தபால் வாக்காளர் பட்டியலில் இடம்பெற்றிருந்தது குறித்து அம் மாவட்ட அரசு அதிபர் அண்ட்ரூ டிசில்வா பொலீஸுக்கு முறையிட்டிருந்தார் அதனைத் தொடர்ந்து முன்று உயர் அரச அதிகாரிகள் வாக்குமூலங்களை உதவி பெறவில்ல அதிபர் பதிவு செய்துள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-எ)

ஓஸி காலமானார்

கொழும்பு, நவ. 10 இராணுவப் பால் குண்டு வெடிப்பில் பல்காயங்களுக்குள்ளாகிய ஸ்ரீலங்கா மக்கள் கட்சியின் ஒரு பிரிவின் தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான ஓஸி அபேகுணசேகரா கொழும்பு பெரியாஸ்பத்திரியில் அறி நீவிர சிகிச்சைப் பிரிவில் நேற்றுப் பறபகல் காலமானார். கடந்த 23 ஆம் திகதி நடைபெற்ற குண்டு வெடிப்பில் காயமுற்ற இவர் 17 நாட்களாக நிலைவ திரும்பாத நிலையில் நேற்றுப் பிற்பகல் காலமானார். ஓஸி கடந்த பொதுத் தேர்தலில்— கொழும்பு மாவட்டத்தில்— ஐ.தே.க. வேட்பாளராகப் போட்டியிட்டும், யாசுகத் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தார். (உ-3)



